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§ 4. Kalfulationen.

90) BWie hodh jtellt fich der Preis folaender Dachdectungen pro Qnadrat-

meter Dachfldche bei folgenden Preijen: 450 m Latten 60 .4, 1 Schod
Jtagel 0,60 .#, 1h1 IMbrtel 1,20 .4, 1000 Dachipliche 6.4, 1000 Dach-
jteine (Biberfchwdnge) 45 .4, 1000 Salategel 150 4. 1. ©pliefdach (18 em
Lattung): 56 m Latten, 0,1 Schoct Nigel, 40 Stitct Dachiteine, 0,14 hl
Miirtel, 40 Ctiick Dachiplice und 40 Steine cindecten 4 Taujend 11 4.
2. Doppeldach (13 em Lathmg): 7,7m Latten, 0,14 Schoct Jtdgel, 48
©teine, 0,17 hl Movtel, 48 Steine eindecen 4 Taujend 10,25 4. 3.
Stronendach (26 cm Lathmg): 8,86m Latten, 0,07 Scdhod Nigel, 60 Eteine,
0,175 hl Mortel, 60 Steine eindecten a Taufend 10,25 4. 4. Salystegels
dach (31 em Lattung): 3,22m Latten, 0,06 Schodt Nagel, 16 Stiict Jalzziegel,
16 ©tiict eindeden & Taujend 9 .4.
. 91) 3 einem Fabrifvaume von 12,60 m Linge und 8,40 m Breite
joll ein Bementbeton-Boden hevgeftellt werden, die Betonmaife joll 10 em
body aufgetragen unbd abgeglichen werden. Wie tewer fommt der Bobden,
wenn pro qm an Materialien 151 Jement 4 1501 7,50 .4, 0,05 chm
Sand 4 3.4, 0,09 chm Ried 4 5.4 und an Acbeitalohn 0,45 4 in Anjab
i bringen find ?

92) Cin Bammternehmer erhilt fiir den Vau eincr Strafenbriicte
bont Tm Spanmuveite, die aud Sementbeton Hevgejtellt 1jf, 1100 4. Be-
vedynie nach folgenden Angaben den Gewinn. Die Audgaben Haben be-
fragen: 32 cbm Crde zu ben Fundbamenten augzubeben a 0,75 .4, 95
Bimmer-Avbeitstage 4 8,50 .4, 26,5 Maurer-Arbeitstage & 3,50 .4, 55
Arbeitertage 4 2,50 4, 12 chm RKalffteine & 1,20 .4, 12,5 chm Sanditeine
a 3,50 A4, fiur Anfubr ber Steime 20,30.4, 173,8 Beutrer Bement
a 3,20 M, fiir Vorhalten ber Gevitjte 27,78 .4.

93) Berechne nach folgenden Angaben die Kojten fitr 35 einfliigelige Sechz-
fiillungsthiiven.  Dem Tijchler filv jede Thilx: 22qm Thiiv & 10.4,
1,6 qm Futter 4 6,50 .4, 11,8m Vertleibung a 0,85 .#, dem Shlofjer A
Stiid 18 .4, dem Unjtreicher fiix ii:be Zhitr 7,5 qm amguitreichen a 0,90 4.

94) Cine Biegelei in der Nihe von BVerlin hat in einem Jahre 5
Mill. Steine hergejtellt und diefelben pro Niille ju 32 4 durchfchnittlich
franfo Verlin abgefest. Die allgemeinen (Generalz) Untoften betragen:
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17500 .4 fiir Berzinfung des Anlage und Betriebstapitals, ferner 13000.4
fitr 2Abjdreibungen, Geycdartsiiihrung ujw. die direkten Derjtellungsfojten
betvagen 18 .4 pro Mille und die Sradt nach Berlin betrigt 8,50 .4 pro
Deille. Wie viel Reingewinn it erielt ?

99) Dev Verfaufspreis der Bicgeliteine hat fid) in einem andern Jahre
um durdhjchnittlich 3 .4 pro Mille erhoht, es ijt aber barum Ddie Bufubr
bon entjernter gelegenen Siegeleten nad) Berlin devart geftiegen, daf bie
Brodbuttion jener Siegelei auj 3 MLl eingefhrantt werden mupte. Wie
viel Neingewinn it i diejem Jahre evatelt ?

96) Cin Miihlenbawmetiter behauptet, daf purc) miillevijchen Ausbau
der Einvichtungen, Bereinfachung ves Niahlverfalrens ujw. viel evjpart
werven fanm. Unter anderm fiihee exr an, da an Verjtdubing und Schvund
i vielen Deithlen big 11/, kg an 100 kg erjpart werben fimme. Wie viel
witrde bies fahrlih) bei ciner Miihle von tdglich 2000 kg Letftung aus-
machen bet einem Preije von 15,50 .4 fiiv. 100 kg und bei jahrlich 300
Arbeitstagen ?

97) Cin Mediller will fejiftellen, ob o3 vorteilhajter ijt, Noggen unge-
jehilt ober gefchalt au vermablen. Er vermahlt darum je hunbert Meter-
sentuer Hoggen gleicher Giite nach beiden Deethoden und ftellt nachitehende
Crgebniffe fejt: a. bei ungefehiltem NRoggen erhilt er aus 100 kg Meehl
0. 2 =54 kg, Mo, 8 =21 kg, Rleie 23 ke 1mbd der Verluit betragt 2 ke
b. bei gejchaltem Nogaen erhlt ex Weehl Vo, 2 — 70 kg, Mehl Ko, 3 =
10 kg, Sdjalmehl 8 kg, Kleie 10,6 kg und der Berlujt betvagt 1,5 kg,
Wie hod) fann er tn jedem Salle 100 kg Noggen verwerten, wenn 100 kg
Weehl Jo. 2 —21 60 M, Vo, 3=19,90 .4, Sdhdlmehl 9,50 .4 und Kiete
8,40 .4 fojten?

98) Cinem Miiller wird cin Pojten Weizen o Kauf angeboten mnd
swar 1000 kg u 156 .#, Weldhen NReingerwinn wittbe er pro 1000 kg De
nadjjolgendem Mahlergebnis ersielen: Weizenmehl No. 00 — 13,20 Ztr
a 11,25 ., Weizenmehl No. 1 ==1,25 Ztr 3 9,50 A, Weigenmeh! No. 2 —
0,92 Ztr a 6,25 .4, Rlcie 3,70 Ztr 4 4 4. Niahlioiten (Arbeitslobn, Binjen
o Abjchreibingen fitv Anlogefapital ujw.) = 20 4.

99) Aie viel wiitbe der NReingewing fitr das Sahr a 304 Tage be-
tragen bei einer Tagesleijtung von 2500 kg, wenn er im Dureh{dhnitt einen
Heingewinn wie nad) vorjtehender Aufgabe erzielen wiirbe?

100) Wie viel niiBte der Reingewinn nach voriger Aufgabe fitr 1000 kg
betvagen, wenn ein Reingewinn von 4500 4 fiir das Sahr ald angemejfen
bezeichnet twiirde ?

101) Eine fleine Dampfmiihle vermag 3000 ke Getreide in 24 Stunbden
si bermablen. An Kojten jind DLevechnet: 2000 .4 Fiix Berzinfung und
Lilgung (Amortifation) der Anlage, 500 .4 fiiv Verzinfung des Betriebs-
tapitals, 1000 .# fiiv Unterhaltung und andere Untojten, 3750 .4 fiiv A=
beitalBhne und Gefpanne, 1000 .4 Fiix Abgaben, Verficherungen ufw.
a. Wie viel betragen die Kojten fitr 1t WMahlgut bei jabrlich 304 Yrbeits-
fagen? b. 2Wie viel betviigt der gefamte Reingewiny, wenn ver purchjchnitt
liche Meingewinn pro t 17,80 .4 betragen bat?

102) Gin Miiller treibt Lohnmiillevet. Gr muf, da feine Weiihle ab-
gelegen liegt, das Mablgut oft ftundemveit aus den benachbarten Ort-
Iatten abholen wud vie Mablprodufte juviidlicfern. Dev Neahllohn
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betrdgt, wie dad vor langer Feit fdhon iiblich war, 1/, be3 Mahlguts.
Berechne nach folgenden Angaben den Gewinnt des Mullers. €3 werden
jahrlich 24000 Ztr vermahlen. Der Durchjchnittliche Preis des Niahlguis
betrage 8,50 .# fiiv 50 kg. An Kojten find zu bevecdhnen: 10 4§ Nabhllohn
pro Ztr fiiv die Gefellen; ed miijten aug vorhin angegebenen Griinden 4
Berde gehalten werden, €3 find fiir 1 Piexd mit allem Fubehor (Kuedht,
Wagen, Sejchivy, Abnupung, Unterhaltung ujw.) 4.4 tigldy zu vechnen;
Befbitiqung fitr die Mitllergefellen 1080 4.

103) a. e viel wiirde nad) voriger Aujgabe der Gewinn betragen,
wennt die Veiihle 31t 40000 .4 angefauft wdrve und fiiv Verzinjung 2000 4
und Wertverminderung 27256 A4 jahrlich in Ausgabe gejest wiixde? b,
Um wie viel miigte dex Mabllohnt pro Ztr exhvht werden, wenn e
Jeingewinn von 4000 .4 erjielt werden jollte ?

104) Nicht allein vom Getvetdepreife hangt der Buotpreid ab, Getreide-
und Brotpreije ftehen nicht immer i demjelben Verhdltnijje. Died migen
folgende beiden Beifpiele zeigen. a. JIn einem Jahre 1t der Foggen
trocfert und qut geerntet, 1000 kg geben 680 kg Miehl und 295 kg Klete,
100 kg MWiehl geben 130 kg Brot. 1000 kg Joggen fojten 150 .4, das
Mahlgeld bdafiir betvigt 104, Badgeld fix 1kg Brot 25 4. 100kg
Sleie foften 9 4. b, Yiehmen wir mun den Fall au, daf in einem andern
Sabre die Noggenernte jchlecht und der Noggen tlamm ijt. Jn diejem
SJahre geben 1000 kg Moggen wur 600 kg Weehl und 350 kg Klete, 100 kg
Mehl geben nur 123 kg Brot. 1000 kg NRoggen fojten 120 .#, das Mahl-
geld dafiiv betviigt 15.4, Badgeld fiir 1kg Brot 25 4. 100kg Kieie
tojten 8.#. (Der Preid der RKlete vichtet fich hauptjachlich nad) dem Aus-
fall der Futtevernte.)

105) Bei etnem grofien Bamwerfe wurben die Biegeliteine duvch eine

Wajferdrud-Majchine hinauf befirdert. Die Majchine Eojtet tncl. Fubehor
1200 4. Fix Binjen, Abnubung, Repavaturen ujw. jind /; dbiejer Summe
fiir 1 Jabr au 180 Urbeitztage a 10 Avbeitdftumden zu vechuen, Wajjer-
fojten fiir diefelbe Beit 283,50 .4, Tagelohn fiix 4 Jungen a 1,25 4, die
bie Fitllung bezw. Entleerung des Fordergefafes bejorgten. Die Feit fiiv
einen Aufzug betrug duvchjchnittlich 81/, Winute und ed wurden durd)-
{hnittlich mit demjelben 100 Steine bodhgefdrdert. Dad Hinaujtragen
wiirde bet gleiher Hohe pro Taujend 2,50 .4 fojten. Wie viel betvdgt
alfo dte Eripaving duvch der Weotor in 180 Tagen ?
~ 106) Berechne aus folgenden Ingaben bie Bagaerfojten fiix 1 chm
Bagaermajje. Der Bagger ,Wefer” war in einem Jahre nach Wbzug
aller Aufenthalte 3450 Stunden 50 Minuten in Thatigleit, die mittleve
Leijtung betrug in 1 Stunbe 114 cbm. Die Kojten betrugen: Abjchretbungen
und Jinjen 13685 .4, Lihue 11121 4, Steintohlen, el ujw. 29610 4,
Tanwerl, Befen ujw. 1661 .4, Abnubung der Pumpe, Nobhrleitung ujw,
15633 .#, Meparaturen wdihrend bder Arbeitdzeit und des Stillliegensd
28 695 4.

107) Um zu ermitteln, ob die Herjtellung bdes Steinjchlags bdurd)
Handbarbeit oder Wajdhinenbetrieb vorteilhafter jei, wurbe von dem Archi-
teften- wnd JIngenteur-LVerein zu Hamburg Folgended fejtgejtellt. Von
doctigen Stemnjdhldgern tn Atford fertig ju dovt gebraudylichem Chaufjee-
Deaterial gejdhlagen fojtet 1 cbm von Gvanitfindlingen 3,60 4, Plogiyer
Sandjtein 3,60 .4 und Jiegelbroden 1.4 Der Majchinenbetvieb ergab
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jolgenbe Jlejultate: €5 wurden gefehlagen 0,5 cbm von Granitfindlingen
u 22 Minuten, Plostyer Sanditein in 12 Minuten mwd Siegelbroden in
17 Minuten. a. Wie viel chm witrden demmach tund bei 10 jtitndiger
Arbeitdzeit nad) diefen Nefultaten von jedem Material taglich dburd) bie
Majchine geborchen? b, Wie hoch witrde fich nad folgenden Angaben
per Preid fiir 1chm Sdhotter ftellen? Die jahrlichen Koften filr 240
Arbettstage betragen: Jinjen, Amortifation wmd Reparatur fliv bie Lofo-
mobile 600.4 und fiiv den Steinbredjer 384 .4, Liglihe Koften: Kohlen

220kg a t 20.4, 1 Majdhinijt 4,50 .4, 4 Arbeitdlente 14,40 4. '

108) Der Bejier eines Sigewerts Hat friiher minderivertiges Holz
und die Abfille als Brennholy verfauft wnd fir 1 NRaummeter 4,50 4
erhalten. Jebt [Gft er aus diejem NDiaterial Holzwolle Herjtellen. Aus
1 Raummeter crhilt ex purdyjchmittlich 180 kg Holzwolle, Die SHerjtellungs-
fojten jiiv 400 kg (Tagesletjtung) betragen an Arbeitdlohn fiir 1 Arbeiter
3o, fiv Brenmmatervial, O ufw, fitr Berzinjung und Tilqung der
majchiniellen Anlage und jonjtige Unfojten pro Tag b .4, Wie o) wird
jept 1 Naummeter diefes Holzmateriald vertwendet, wern 100 kg Holzwolle
3u 8,50 # verfauft wird?

109) Die Perronballe bes chlefijchen Bahuhofs in BVerlin war vor
Cinvichtung dev jebigen elettrijchen Beleudhtung mit 140 Gas- Sehnitt-
bremern zu 12 N.- K. Qichtjtarte und 180 1 Verbrauch in ber Stunbde,
jowie mit 44 Sdnittbrennern zu 3 N.-K. Lichtitdvte wd 80 1 Verbraud)
in der Stunde erbellt, Diefe Wnzahl der Gasbrenmer it purch 12 elet-
trijche Lampen zu je 360 N-K. erfest worden. &iiv den Feitvaum vom
13. Juni bis 2. Degember ijt eine genaue Bevedhnung der Kojten fiir die
clettrijche Belcudytung angeftellt. Die Halle wurde in diefer Beit tm gangen
813 Stunben crlenchtet und zwar 513 Stunden mit 6, die itbrige Seit mit
12 ampen. ®ie wilhrend diefer Beit entitandenen Betriebstoiten betrugen
2210 .4, auferdem ijt fiiv Vevzinjung und Tilgung bes Anlagetapitald i
bie Lampenbrennftunde 0,175 .# ju vedhnen a. LWie tener wiirde die Be-
leuchtung fiir dic angegebene Beit bei Gasbeleudyting gefommen fein, wenn
jamtlige Goasflammen die ganze Seit gebramnt hiitten wmd wemt 1 ebm
Gas 15,2 § foftet? b. Wie viel betrugen die Kojten fiiv die eleftrifche
Beleuchtung? ¢, Wie viel N.-K.- Stunven leijftet Die GJad- unbd bie elef-
trijie Beleuchtung? d. Wie teuer fommt die N-K.- Stunden bei jeber
Beleuchtungsart ?

110) Bu weld) geringem Preife man Leuchtgas in einer Privatgas-
anjtalt berytellen fanm, it aus nachjtehenden Angaben, die einer Kojtern
berecdymumg der Gadanjtalt in ber Sucervaffinerie von Pieiffer u. Langen
i Cl3dory entnommen find, ju erjehen. .

Ausgaben: Fitr Abjchreibungen 3504,70 4, fiir Berzinjung 1752,35 4,
jir Erjagjtiide, Netorten ujw. 1977,33 .4, Arbeitslihne 4861,38 M, fiiv
3160t Koblen a 9,64 .4, Ginnahme: 1690,2 t Kof3 4 6,94 .4, 152 830 kg
Leer a 100kg 1,94 .4, fiiv Ymmoniatwafjer ujw. 728,90 4. Eg find
867694 cbm (Ja§ gewomnen. a. Wie viel betragen die Selbittoften fliv
1 cbm Gas? b. Wie viel cbm Gas ergeben 100 kg Kohlen? ec. Wie biel
Sohlen erforbern 1cbm Gad? d. Wie hoeh jtellt jich pa8 Brennmaterial
fiic 1 PS - Stunbden, wenn bei einem 100 pferdigen Gagmotor fiir 1 PS=
Stunden 680 1 Gas erforderlich find? :




PRt . S

TR

T e, st L e

FENE LY

e T T — T

111) Siehe Aujgabe 15, Abjhu. I. Die Gejamteryeuquug an Gad
betrugen bejw. 13 447 880 unb 16 ¢ (:Stﬂmlwm Wie Hhoch fam demnad)
1 cbm G in jedem der beiden Jabre?

(Worin hat die Berfdyiebenbeit ber Produttionstojten haubtjadylich wobl jeinen Grund 2
Bei grofen Gadanjlalten fiberfteigen bie Roften fiiv bie Rohricitung meijlens bie Fro-
buftiongioften. Jn Berlin bzllnqen erfteve runb 5 4} pro 1 cbm Has.)

112) Bei eimem gripeven Crdarbeitsbetrieb i der Itdhe von Berlin
mit Lutmumtmtlntzupmt wurben unter fehr u,m.nunn BVerhdltntfjen bet
leichtem Sandboden 33 \,L’Ltfnt[ppn a 2,6 cbm Jnhalt von 22 Miann in
7 Wiinuten uqclnm],aq entleevt.  IWie viel Minuten over Arbeitsitunden
bttlliq Dies 5 pro chm ?

113) Die durdhjchnittliche Tagesleijtung evgab, dap jene 22 Miann in
12 Avbeitdjtunben 2831 chm entluden und bdie zwijchen den euzelnen
Biigent vorfonunenden Mebenarbeiten vervichteten. e viel Nitnuten odev
Arbeitsitunden betrug died pro chm?

114) Bei den audgefithrten Erbarbeiten bei Erbauung emiger Vabn-
jtrectent der Heff. Ludiwvigdbahn-Gefellichaft in der Ndbhe Frantjurts a. M.
yurden unter gani dbnlichen Werhiltniifen wie lumum 112 und 113
ebenfalls bei lewhtem Sandbboden 26 Seitentipper a 1,33 ehm Inbalt vegel-
mipig vont 6 ‘Q[a,hutcm in 4 Meinuten entleers. Wie viel Dinuten oder
Arbertsjtunden betrug died pro chm ?

115) Die durdhjcnittliche Tagesleiitung ergab, vap jene 6 Arbeiter
it 12 Stunden 29 "]'ILUCIt“,?;lIl‘;C mit 26 NRollwagen a ,ddbh'lll entluden
und ebenfalld wie in Aufgabe 113 die mu fert den etnzelnen Fiigen vor-
Eommenden Jiebenarbeiten vervichteten. Wie viel Wiinuten oder rbeits-
ytunden jind pro chm vermwandt?

Bemert: Bergleidht man die Rejultate vou Uufgabe 112 ynd 113 mit denen von
114 unb 115, o ift ber Bovteil Eleiner E]i‘nﬂnmqut wenigftens foweit dies bie Urbeiten
bed Gnbdlabensd Dbetrifft, gegeniiber grofen Nollwagen in die Augen fpringend.

116) Bei der Anjdyiittung ded Centralbabhnhojs ju Eg,um{nui' a. Dt
wurden grope SKippwagen von 3 cbm Fajjung vewandt,  Gin Sug von
20 Wagen wurde vou 12 Mann in 71, JJmmle entleert. TWie viel Wtnuten
oder Arbertdjtunden fommen bemnad) auf 1chm?

117) Bei ver Anjehitttung der Bahnhofsanlage der vorigen Aufgabe
betrug die Trandporvtmaife ‘?1?4 Neill chm. Wie viel *.nqul)uﬂtcu al2
rbeitsftunden {ind burd) die Werwendung grofer Wagen fiiv das Ent-
laber allein mehr aufgewendet worden, al3 dies nach den Mejultaten der
Aufgabe 114 ndtig war?

§ 5. Einheitdberedynungen,

Aus jehr vielen Griinden ijt e3 von der gripten Wichtiakeit, Cinleits-
bevechungen vorjunehmen. Diefe fommen, wic aud jolgenden Aufgaben
su erfennen ijt, verjchiedener Art feun.

118) Bu einem Jeubau {ind 1120 [d. m BVerbanoholz, 26,09 cbm
Haltend, vermandt, An Arbeitslohn Hat r_m Junnmumuu dafiic beraus-
gubt 1028 Stunbidhne a 30 § und 288 Stundldhne a 15 . Welden
Einheitdpreidpreid a. pro [fo.m, h. pro chm mup er davum bet llbernahme
vont Bauten i edymung »,Lel)cn, wemn e fiv jich Y/, bed Vohnes alg
Meijtergeld rechnet ?

119) Bei eiem teuban find 350 qm Rappup hevgejtellt. An Arbeits-
lobn Dat ein Bauuntevnehmer dafiiv verauzgabt 180 Gejellenjtunden a 30 §
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